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ข่าวประชาสัมพันธ์ (สำนักปลัดเทศบาล)          เทศบาลตำบลทุ่งใส
ฉบับที่  2  เดือน  มีนาคม  2561          
    
   อำเภอสิชล  นครศรีธรรมราช                                                



            โทร.0-7546-6253    
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 เรื่อง  ประชาสัมพันธ์โครงการมือถือเก่าไป  ชีวิตใหม่มา  (มือถือเก่า = ขยะลิเล็กทรอนิกส์)       
กระทรวงมหาดไทย ได้จัด "โครงการมือถือเก่าไป ชีวิตใหม่มา , มือถือเก่า =                 ขยะอิเล็กทรอนิกส์" และขอความร่วมมือเทศบาลตำบลทุ่งใส ประชาสัมพันธ์และขอเชิญประชาชนตำบลทุ่งใส ร่วมบริจาคโทรศัพท์มือถือเก่าที่เสียแล้ว ไม่ใช้แล้ว ทุกสภาพ ทุกรุ่น ทุกยี่ห้อ เพื่อลดอันตรายจากขยะอิเล็กทรอนิกส์ในครัวเรือน โดยรายได้จากการรีไซเคิลที่ถูกต้องตามมาตรฐานสากล จะถูกนำไปช่วยโรงพยาบาลที่ขาดแคลน  30  แห่ง ทั่วประเทศ โดยบริจาค    ได้แล้ววันนี้ที่ สำนักงานเทศบาลตำบลทุ่งใส หรือบริจาคได้ที่สมาชิกสภาเทศบาล และเจ้าหน้าที่เทศบาลตำบลทุ่งใส ที่ท่านรู้จักในการนี้ 
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                                                                                        งานประชาสัมพันธ์ 










ฝ่ายบริการและเผยแพร่วิชาการ 










  กองวิชาการและแผนงาน 











 20  มีนาคม  ๒๕๖1
